



□ 刘保军

每天锻炼一小时，快乐工作一辈子。这是我市开展学生体育运动的一句响亮的口号。

身体是革命的本钱。然而，在“要分数不要健康”的社会大背景下，全国超过1/3的中小学校的体育课程不能按规定的开齐开足。调查显示，只有18%的学生每天能坚持一小时的体育活动。如此造成的严重后果是：近10年来，我国青少年体质持续下降。

保证中小学生每天一小时校园体育活动。这句话首次写入政府工作报告，将该活动上升至国家战略高度。政府给力学生锻炼，不是小题大做，因为青少年体质是一个关乎国家竞争力的大问题。

体育锻炼很重要，可一旦成为“应试体

育”，就让体育锻炼变味了。为了应对4月10日进行的中招体育考试，郑州市不少考生“临阵磨枪”，超强度锻炼。一些家长很忧虑：临近中考作业多，孩子睡眠不足，体质不好，现在“吃猛药”，不仅难以起到锻炼身体的作用，孩子反而更疲惫了。其实，中招体育考试的目的，是促进学生养成体育锻炼的习惯，学习体育运动的技能。如果中招体育考试异化为“应试体育”，就不能不让人担忧。

成都学生家长担忧的则是“小升初”。为了让孩子上好初中，不少家长把小学生变成了高三学生，变成了劳累的研究员。教育专家提醒家长：“小升初”不是孩子跑步的起点或者终点，而应该只是人生长跑的一部分。孩子

应该学习和生活得愉悦，一天到晚伏案苦读不是良策。

同样是家长，孙大勇的家教良策有点另类：只要孩子高兴，耽误一两个月的课也无所谓。

孙大勇本是武汉人，后移民澳大利亚。不过，为了让孩子学习汉语，他每年都让孩子在武汉上学，寒暑假时再到澳大利亚学习英语。

孙大勇多次找班主任，希望能对儿子叮叮“网开一面”：上午上课，下午走人，做他自己喜欢做的事情，平时考试不要对他有要求。因为有充裕的时间，叮叮从小就学了多种技能，有多种爱好，在澳大利亚上高中时如鱼得水，深得老师器重。不久前，叮叮申请了美国哈佛大学、耶鲁大学和宾西法尼亚大学，三所

学校都对他产生了浓厚的兴趣。

教育应该丰富多彩，激发孩子的天赋，真正提高素质。清华大学附属中学校长王殿军认为，中国的一流中学应该把目标定长久，不能只看到眼前高考的成绩，要看到未来真正的人才需求。

杭州育才教育集团学校校长胡爱玉则希望，在小学给孩子打造一个“容器”的坯子：“长”代表学习能力、习惯和获取信息的能力；“宽”代表与人合作的意识和能力；“高”代表一个人的品质。把这三样打得足够大一点，这个“容器”就能盛更多的水。

“志大，则才大，事业大。”希望孩子们的“杯子”大，希望我们的教育大。

<http://bbs.lyd.com.cn>
@报网互动

网友看学校 第二站：丹城路小学

网友留言板

晨诵：开启校园新一天

□ 记者 刘保军

清晨，校园里洒满阳光，也飘荡着朗朗的诵读声。

这是丹城路小学正在进行的晨诵：全体学生站在操场上，一起诵读经典诗篇，开始一天新的学习生活。

每天大声读书

校园要有朗朗的读书声。丹城路小学校长马全红说，晨诵能使学生学习优秀的文化知识，感受母语优美的语言，体会人类的丰富情感。每天大声读书，吐纳肺腑，益于健康，使人精神舒畅。

清晨是人一天的黄金记忆时间。每天7点45分，踏着优美的乐曲，丹城路小学的同学们有秩序地走出教室，走到操场上，各班站到指定的位置，喊出各班的口号，开始每天十五分钟的晨诵，用大声读书的方式，开始一天新的校园生活。

晨诵的主要内容是优秀古典诗词、现代诗歌、儿童歌谣以及常用英语口语。日积月累，学生将会有很大的收获。马全红算了一笔账：学生每天背诵一首诗，一学期就能背诵近百首；每天熟读一句英语常用口语，一学期就能熟读近百句，见了老外就能简单交流。

校园生机勃勃

晨诵受到了同学们的热烈欢迎。学生魏洋洋把晨诵当成一种享受。他说，晨诵既能学到优美的诗句，又能在停顿起伏中读出感情，读出内涵，让人深深地陶醉其中。

校园因晨诵而变得生机勃勃。六年级学生陈敏说，放声诵读中，前一天的郁闷从嘴里释放出来，新的一天就过得开开心心的！晨诵让每天都有一个快乐的开始！

这也是一种非常好的学习方式。四年级学生杜思音说，放声读书能让压力得到舒缓，身心得到安宁。晨诵十五分钟后，大家的情绪就稳定下来，能凝神静气地投入学习。

晨诵也使一些同学改变了不良学习习惯。以前每逢周末，四年级学生朱怡静都是先玩或者看电视，玩够了才写作业，结果每次都写到深夜。妈妈批评她多次，可她就是改不了。一次晨诵中读了《明日歌》后，她就下定决心“今天的事情今天办”，不能“我生待明日，万事成蹉跎”。后来，她总是先做作业再玩，养成了好习惯。

六年级学生曹玉杰以前上课不敢发言，他说那是因为胆小，怕说错话被别人笑话。自从晨诵后，他喜欢发言了。



刘保军 摄



河洛轻风 摄



畅游 摄

拥有诗意图人生

感悟美妙诗文，享受美好黎明。丹城路小学教师高丽娟说，朗读地读诗、品诗，不仅使孩子们学到了知识，更重要的是感染了他们，影响了他们。晨诵使孩子们静静地走入每一首诗中，去尽情感受诗歌的无穷魅力。

诵读圣贤经典，让孩子们在潜移默化中陶冶性情，开阔胸襟，成就向善之心。教师王诺利认为，引导孩子读诗是一件很美好的事，把诗性植进孩子幼小的心灵，让诗走出象牙塔，融进生活的土壤，开出美丽的花朵，为生命奠基。有理由相信，将来这些孩子会很爱诗，也许他们长大后不会成为诗人，但有了诗的根，有了诗的性，他们一定会拥有诗意图人生。



刘保军 摄

河洛轻风：丹城路小学的集体晨诵，不仅使学生受到诗词名句的熏陶和教育，同时为他们提供了表演的舞台和展示自我的机会。

畅游：丹城路小学将晨诵形式加以创新，有个人朗诵、班级齐诵、教师领诵、挑战赛诵等，可谓百花齐放，体现了该校“生命如花”的办学理念。

秋风丽人：丹城路小学的晨诵融入了古典诗词、现代诗歌、英语短句、励志名言等内容，师生大声吟诵，不仅积累了知识，而且有利于师生以饱满的精神状态开始一天的工作和学习。

梦里花：丹城路小学如开在初春里的一朵迎春花，从头到脚，从里到外都释放着春的气息和蓬勃向上的力量。

行传传尊者：愿丹城路小学的师生如花一样灿烂，如花一样美丽，如花一样芬芳，愿学校如牡丹一样花香四溢。

教育强帖

● 救救孩子 救救课本

为什么现在的学生会那么喜欢7年前的课本，却不喜欢现行的课本？答案很简单：民国语文教材更贴近孩子们的心理，更能引起他们的共鸣，而现行教材则高高在上，超过了孩子们的接受年龄，其中还有一些做作和虚伪的东西。

● 教育专家：远离恶搞儿歌 先让孩子感受美

3月17日，《华西都市报》“向恶搞儿歌说NO”系列报道中，刘玉鼓励孩子改编“营养”儿歌的做法，得到了许多读者与网友的肯定。针对恶搞儿歌泛滥的现象，一些教育界专家提出了他们的意见与建议。

● 家庭教育真正的缺失在哪里？

在教育上，方法的力量是有限的，家长在教育孩子问题上真正欠缺的是什么呢？真正欠缺的不是方法，是状态，是父母的教育状态。现在很多母亲的理性让人觉得比较可怕，在谈及孩子的時候，缺乏情感的基础，缺乏情感的支撑。父亲和教育是有距离的，有距离不可怕，但父亲要表明在家庭教育这个空间里的位置，要表达清楚在家里对孩子的精神导向是什么。